

金融强农之路 村镇银行怎样走?

对话一

创新金融科技服务 降本增效



数字化转型促进提质增效

浙江杭州桔子企业管理咨询公司(以下简称“杭州桔子企业”)主要为中小银行提供以“台州模式”为基础的普惠金融咨询、培训服务,杭州桔子企业团队主要负责台州银行、台州农商行、台州农商行等。在台州银行数字化转型过程中,杭州桔子企业已经为全国40多家中小金融机构提供过服务。

在本次村镇银行金融强农经验交流会上,针对“数字化转型促进提质增效”这一主题,杭州桔子企业创始人从以下几个方面进行了分享。

数字化是必然趋势。从很多优秀的村镇银行以及其中中小银行的经验来看,数字化转型已经是不可逆的趋势,而且不少机构已经在数字化转型的路上取得了很好的回报,帮助村镇银行降低运营成本,提高了工作效率,客户体验也得到了提升。

科技投入要科学。金融科技的投入和建设不是一朝一夕的,同样需要符合本土化、差异化的定位,需要循序渐进,找到与自身业务相匹配的模式和节奏,而且这里的“创新金融科技”更多是针对村镇银行过去的运营方式比较,本质上不是“创新”,而是复制其他银行成功的经验,即“吸收失败的教训,达到真正的增效”。

“增效”才是真正的目的。创新金融科技,降本增效以及其他中小银行的经验来看,数字化转型已经是不可逆的趋势,而且不少机构已经在数字化转型的路上取得了很好的回报,帮助村镇银行降低运营成本,提高了工作效率,客户体验也得到了提升。

创新金融科技赋能乡村振兴场景模式

神州数码信息服务股份有限公司(以下简称“神州信息”)作为一家金融科技企业,在过去的四十年里,一直以“数字中国”为使命,服务于金融、政企、农业等行业的数字化转型。

对于如何创新金融科技服务,打破城乡二元结构,神州信息基于二十多年农村数字化建设的经验和金融科技建设的能力优势,进行了大量思考与多年的创新实践。

近年来,涉农金融机构数字化转型不断推进,神州信息作为金融科技企业,在数字化转型过程中,主要围绕三个方面:一是实施科技授信,二是提升科技风控,三是提升科技运营。

提升科技授信。提升科技授信,主要围绕三个方面:一是实施科技授信,二是提升科技风控,三是提升科技运营。

提升科技风控。提升科技风控,主要围绕三个方面:一是实施科技授信,二是提升科技风控,三是提升科技运营。

提升科技运营。提升科技运营,主要围绕三个方面:一是实施科技授信,二是提升科技风控,三是提升科技运营。

记者在现场

浙江鹿城农商银行副行长叶武: 认真履行主发起行职责 确保村镇银行发展方向不偏离



9月22日,在本次村镇银行金融强农经验交流会上,浙江鹿城农商银行副行长叶武在会场上接受采访,就农村村镇银行发展与管理问题接受了记者采访。

叶武: 认真履行主发起行职责 确保村镇银行发展方向不偏离

叶武表示,鹿城农商银行作为主发起行,在推动村镇银行发展过程中,始终坚持“党建引领、科技赋能、服务下沉”的发展理念,通过强化科技赋能,提升风控能力,确保村镇银行发展不偏离方向。

叶武指出,村镇银行的发展离不开主发起行的支持,主发起行应切实履行好“三会一层”的职责,确保村镇银行在党建引领下,实现高质量发展。

强化主发起行有效管控 赋能强农之路



▲上海农商银行村镇银行管理部副主任彭翔霖

上海农商银行积极响应党中央号召,根据中共中央、国务院及银保监会文件精神,为填补农村金融服务空白,满足日趋多样化的农村金融需求,促进县域、中小企业和“三农”经济的发展,于2009年在崇明县设立了上海市首家村镇银行,后又于2011年在山东、湖南、云南三省和北京、深圳两市批量发起设立了34家村镇银行,合计家数达到35家,形成了“东西中西有机结合,一南一北遥相呼应”的战略布局。十余年以来,35家沪农商村镇银行在主发起行的强力支持下,已发展成为规模化、集约化、专业化的微小型银行,在服务乡村振兴、纾解农村金融“融资难”等重点领域发挥了积极作用。

提升管控质效 提高服务质量 ——沪农商村镇银行赋能强农的“基本盘”

近年来,沪农商村镇银行重点推进“五个融入”,一是将党建融入公司治理,充分发挥党委把方向、管大局、保落实的领导作用,把加强党的领导和公司治理统一起来。二是将党建融入企业文化,初步形成具备鲜明沪农商村镇银行特色的五种文化。三是将党建融入业务发展,以党建引领促进业务发展,履行社会责任。四是将党建融入队伍建设,坚持党管干部原则,严格落实党的干部路线方针政策,大力发现培养选拔优秀本地干部、年轻干部。五是将党建融入风险防控,组建联合监督检查小组,强化对村行的制约和监督。

展望未来,曲曲会泽长江村镇银行恒守初心,将村镇银行纳入集团战略规划,履行并表管理,为村镇银行搭建了集团化战略体系、制度体系、全面风险管控体系、人才培育体系、审计体系、信息科技体系。

对话一

培育差异化竞争力 走特色之路



坚持零售攻坚战略 坚定数字化转型之路

吉林松花江村镇银行股份有限公司(以下简称“曲曲会泽长江村镇银行”)是由吉林农村商业银行发起,经银保监会批准,于2014年12月17日正式注册成立,2015年3月29日正式对外营业,具有独立法人资格的农村中小金融机构。

自成立以来,曲曲会泽长江村镇银行扎根松花江流域,坚持“零售+支农”的发展战略,通过数字化转型,不断提升服务质效,实现高质量发展。

以金融“活水”润泽“三农”沃土

坚守定位守初心。作为村镇银行,曲曲会泽长江村镇银行始终坚守“支农、支小、支微”经营定位,坚持“零售+支农”的发展战略,通过数字化转型,不断提升服务质效,实现高质量发展。

曲曲会泽长江村镇银行始终坚守“支农、支小、支微”经营定位,坚持“零售+支农”的发展战略,通过数字化转型,不断提升服务质效,实现高质量发展。



“五位一体”推进村镇银行支农支小金融新作为

湖北襄阳农村商业银行党委书记、董事长程龙表示,襄阳农商行作为主发起行,在推动村镇银行发展过程中,始终坚持“党建引领、科技赋能、服务下沉”的发展理念,通过强化科技赋能,提升风控能力,确保村镇银行发展不偏离方向。

程龙指出,村镇银行的发展离不开主发起行的支持,主发起行应切实履行好“三会一层”的职责,确保村镇银行在党建引领下,实现高质量发展。

第二个阶段,2018年到2020年,第二个三年,松花江村镇银行所面临的困惑来自于成本高、定价高、缺产品、不合规、资产结构不佳、资金运用渠道不畅,属于传统思维和僵化的思维,处于无奈和迷茫的阶段,每天都在考虑怎么办,大幅的信贷风险也不好控制,同质化的产品无竞争力,那个阶段,困惑于客户都去哪儿了,困惑于资产业务的发展。

第三个阶段,2021年到2023年,主要在2022年,在发起行零售数字化转型战略和战略引领下,从头脑风暴到共识,从战略制定到转型实践,从架构设计到体系完善,从产品研发到营销推广,从激励机制到考核评价,松花江村镇银行率先走在了数字化转型的道路上,一年多的时间,感受到转型带来的变化。

随着零售数字化转型,“三位一体”活动全面开展,松花江村镇银行以“党建+金融”为载体,以网格化营销推动,以“两融四进”服务提升,以敏捷化信贷流程,以数字化转型工作推进,截至目前,松花江村镇银行线上数字化零售信贷余额11.5亿元;签约金额2.43亿元;授信金额1.48亿元;日均余额12.6万元;占全部信贷结构的34%,实现了从监管单户口径占比比例至日均26.5万元的进一步跨越。这也是松花江村镇银行自开业以来,信贷投放实现优化、单户额度分散、利率逐步增大,市场覆盖度持续扩大的两年。

数字化转型之路艰难且漫长,但松花江村镇银行已经踏上了征程,看到前路光明,松花江村镇银行有信心、有决心、有勇气,在数字化转型中,实现高质量发展,为乡村振兴贡献更大的力量。